
Protokoll der Pfarreiratssitzung der Pfarrei St. Willibrord Kleve 

Datum: 3. September 2024, Ort: Pfarrheim Kellen, Zeit: 19:30 – 21.45 Uhr  

Teilnehmer/-innen:  
Waltraud Heiting, Birgit van Heek, Annette Artz, Silke Böhmer, Elisabeth 
Pasedag, Brigitte van Appeldorn, Pia Selter, Reiner Rosenberg, Edgar van 
Bentum, Christel Winkels, Monika Pastoors. 

Entschuldigt:  
Klaus Venhofen, Theo Prießen, Yvonne Thanisch, Ulrike Boßmann-van 
Husen, Marion Cleven, Friederike Evers, Anna Opgen-Rhein, Maria 
Maaßen. 

Tagesordnung Wichtige Gesprächsinhalte Ergebnisse/Beschlüsse 
1 Begrüßung Stellvertretend für Yvonne begrüßte Christel zu Beginn der Sitzung. 

2 Geistlicher Impuls Betrachtung von Psalm 8 unter dem Aspekt der Schöpfung (Reiner). 

3 Rückblick 
gemütlicher 
Abend der 
Gremien und 
Stadtradeln 

Silke berichtete: 
Der jährliche gemütliche Abend der Mitglieder der Gremien KV und PR fand am Freitag, 
23.8. in Rindern statt und wurde in diesem Jahr organisiert durch den KV. Es war ein 
gelungener Abend im kleinen Kreis (20 Pers.). 

Die Aktion Stadtradeln, an der 16 aktive Radfahrerinnen und -fahrer mit insgesamt 3165 
gefahrenen km teilnahmen, erbrachte für St. Willibrord den 13 Platz. Für die erste 
Teilnahme an der Aktion eine gute Leistung! 
Im kommenden Jahr soll die Idee der Teilnahme wiederholt werden und dann ggf. vorher 
längerfristig beworben werden… 



4 Neues aus dem 
Team St. 
Willibrord 

Christel berichtet, dass Silke Böhmer neue Pfarrsekretärin in unserer Pfarrei ist und am 
1.9. ihren ersten Arbeitstag hatte. Sie wird anfangs 5 Wochenstunden und ab 1.12. dann 
mit 17 Wochenstunden arbeiten. Barbara Heller erklärte sich bereit bis Ende des Jahres 
wöchentlich für 3 Stunden das Team in diesem Übergang zu unterstützen. 

Für die zu besetzenden Stellen in der offenen Jugendarbeit in Griethausen und 
Warbeyen ist leider noch keine Besetzung gefunden worden.  

Markus van Berlo ist als Schulseelsorger im Team von St. Willibrord, mit Büro in Kellen. 
Er ist im Team von St. Willibrord Ansprechpartner für alle in der offenen Jugendarbeit 
unserer Pfarrei Tätigen. 

5 Kirchenasyl Christel berichtet. 
Seit dem 6. Juli wohnt ein junger Mann (Jeside) aus dem Irak in Rindern im Pfarrhaus, 
dem Abschiebung drohte. Die Entscheidung traf der Kirchenvorstand durch mehrheitliche 
Abstimmung nach Einholung nötiger Infos und intensiver Diskussion. Mit Unterstützung 
einiger in Deutschland lebender Geschwister des jungen Mannes und deren Anwältin, 
soll es gelingen, das er als Asylbewerber Bleiberecht erhält (Härtefall Dossier). Diese 
Hilfeleistung ist sehr aufwändig und nur unter o.g. und weiterer fachlicher Hilfestellung 
aus dem Bistum zu leisten. 

Am 30.9. wird es einen Gesprächsabend mit der Fachreferentin der Caritas aus dem 
Bistum Münster geben. Geplant sind genauere Informationen zum oben erwähnten 
Beschluss und weiteren Erläuterungen zum Kirchenasyl. 

6 Textentwurf zum 
lokalen 
Pastoralplan  

Reiner verteilt Kopien zu ersten Textüberlegungen für den aktualisierten Pastoralplan (s. 
auch Anhang). Es sind Erarbeitungen aus den voran gegangenen unterschiedlichen 
Beschäftigungen zu diesem Thema (Gesprächsabend, in allen Gremien und Teams; 
einzeln und miteinander). Der aktualisierte Pastoralplan möchte für die Pfarrei eine 
Verbindlichkeit schaffen ohne für uns zur Fessel zu werden. 

Die Verteilung der Texte geht einher mit der Bitte, bis zur nächsten Sitzung im Oktober 
die Seiten zu „studieren“, so dass wir dann intensiv daran weiter arbeiten können.  



7 Winterkirche 
2024/2025 

Reiner informiert über die aktuellen Überlegungen zur Winterkirche aus dem 
Leitungsteam: 
Leider gibt es immer noch keine relevanten Zahlen mit Erkenntnissen zu 
Verbrauchsminderung. Das Bistum Münster sagt zu, dass es bis Ende 2025 für alle 
Gebäude eine Energiebewertung geben soll; mit den notwendigen Konsequenzen. Bis 
dahin sollen keine energetischen, baulichen Maßnahmen durchgeführt werden.   
Unsere Pfarrei verpflichtet sich weiterhin dem Schutz der Schöpfung und möchte 
langfristig CO2 neutral werden. 
In 2023/2024 haben wir mit den Maßnahmen der Winterkirche unterschiedliche auch 
kritische Erfahrungen gemacht.  

Daher jetzt folg. Vorschlag: 
In allen Kirchen, in denen Gottesdienste gefeiert werden, wird im Winter auf 8 Grad 
geheizt. (eine optimale Temperatur für Orgeln und Kunstwerke in den Kirchen). Die 
Gemeindeausschüsse entscheiden, ob in der Kirche oder im Pfarrheim vor Ort die 
Gottesdienste gehalten werden. In den Kirchen, in denen keinerlei Gottesdienste  gefeiert 
werden, bleibt die Temperatur konstant bei 5 Grad. Angeschaffen werden beheizbare 
Sitzkissen, die zum privaten Nutzen gekauft werden können. 

Dieser Vorschlag wird mit der Bitte um Beschlussfassung an den KV weiter gegeben. 

Für die Messdiener wird überlegt, wie sie sich unter ihren Gewändern mit entsprechender 
Kleidung schützen können.  

8 Gottesdienste zu 
Allerheiligen 
Weihnachten  
Bethlehemgang  

Nach Dienstbesprechung mit allen Angestellten, Seelsorgern und Verantwortlichen, so 
Christel, ist die Gottesdienstordnung für Allerheiligen und Weihnachten: 

Allerheiligen werden nach der Messe in Bimmen die Gräber in Bimmen und in Keeken 
gesegnet. Angehörige der im letzten Jahr Verstorbenen werden –wie immer- schriftlich 
informiert und zu den Gottesdiensten eingeladen.  

Weihnachten gibt drei Christmetten, um den drei Chören die Möglichkeit zur 
gewünschten Mitwirkung zu geben. Es gibt jeweils 2 Messen an den 
Weihnachtfeiertagen sowie Krippenfeiern im Umfang des verg. Jahres.  
Die genaue Gottesdienstordnung ist als Anlage dem Protokoll beigefügt. 

Es wird spezielle Rorate Messen geben am 13.12. um 7.00 Uhr in Kellen (mit anschl. 
Frühstück) und um 18.30 Uhr in Rindern. In rindern sind insbesondere die 
Kommunionkinder eingeladen.  

Die Frage nach den Gottesdiensten zu Erntedank wurde an die entsprechenden Teams 
zur Vorbereitung weiter gegeben. Es wird vornehmlich in Familiengottesdiensten speziell 
zum Thema Erntedank eingeladen. 



Bethlehemgang: 
Diese schöne, traditionelle Aktion findet vermutlich am 29.12. in Düffelward statt. Fam. 
van Heek lädt dankenswerterweise zum Gottesdienst auf ihren Hof. Begonnen wird um 
17.30 Uhr ab Kirche in Düffelward. Das Vorbereitungsteam klärt Weiteres.  

9 Berichte der 
Teams, 
Ausschüsse und 
Gruppen 

Alle relevante Informationen sind von Christel ergänzt und dem Protokoll als eigene Datei 
angefügt 

10 Neujahrsempfang 
2025 und Aktion 
Sternsingen 

Neujahrsempfang soll am 12.1. 2025 stattfinden; nach der 11.00 Uhr Messe in Kellen. 

Aktion Sternsingen: 
Die Gemeindeausschüsse und ehrenamtliche Teams planen die Aktionen. Genaue 
Termine werden mit ihnen abgesprochen. Aus dem Seelsorgeteam gibt es für jeden Ort 
jeweils einen Ansprechpartner. 
Weitere Informationen dazu in der nächsten Sitzung. 

11 Verschiedenes Am 24.11. wird in Keeken nach der Messe die Pflanzung einer „Trauer-Rot-Buche“ 
vorgenommen. Das ist eine Aktion in allen Pfarreien des Bistums, die aus „Solidarität mit 
den Opfern von sexualisierter Gewalt im Bistum Münster“ ein Zeichen setzen möchte. 
Darauf weist eine entsprechende Bronze Plakette hin.  
Mit den Geschädigten unserer Pfarrei, die bekannt sind, wird im Vorfeld gesprochen.  

Frage nach der Arbeiten an der Orgel in Keeken: Die Reinigung erfolgt sobald alle 
Handwerksarbeiten in der Kirche abgeschlossen sind. 
Die Frage nach dem aktuellen Pflegezustand auf dem Friedhof in Keeken wird mit den 
Verantwortlichen besprochen.  

12 Dank und 
Abschluss 

Christel dankte für Mitdenken, Mittun und wünschte allen einen guten Heimweg. 

Nächste Sitzung: 30. Oktober 2024 in Rindern 

Protokollantin Kleve, den 6. September 2024 

Monika Pastoors 



Gruppe Ansprechperson Bericht 

Projektgruppe Familie Pia Selter Die Gruppe der familienaktionen hat ein Treffen am 18.9 zur Planung. 
Angedacht ist eine Aktion im November. 

Ehrenamtskoordination Christel Winkels Nächstes Treffen: 5.9. um 15 Uhr im Pfarrhaus Kellen 
Planung: Advents- und Weihnachtsgrüße 
Verstärkung: herzlich Willkommen! 

Öffentlichkeitsarbeit Kirsten Thalmann Ulrike Boßmann van Husen wird bei der Pflege des Instagramkanals nun von 
Kirsten Thalmann unterstützt. Am 19.9. trifft sich eine Arbeitsgruppe, die im 
Kontext Pastoraler Raum den Aspekt ÖA näher ausleuchten und 
abstimmen will. 

Messdienergemeinschaft Friederike Evers - Zeltlager mit Maria Himmelfahrt Kleve und zur Heiligen Familie Materborn/ 
Reichswalde fand wieder auf dem Gelände des Spyckklösterchens statt.  
- Messdieneraufnahme am 01.12.2024 um 11:00 Uhr in der PK Kellen 
- Ende September findet ein Messdiener Workshop auf der Wasserburg 
Rindern statt 
- ebenso wie das Zeltlager findet Anfang Oktober ein Filmeabend der 
Messdiener im Pfarrheim Kellen statt 
- seelsorglicher Ansprechpartner ist nun Kirsten Thalmann 

Kreisdekanat und past. Raum Elisabeth Pasedag Pastoraler Raum: Das Koordinierungsteam hat sich zum ersten Mal getroffen. 
Weitere Termine sind verabredet. Als erste Aktion ist eine Krippentour im 
Pastoralen Raum am Sonntag nach Weihnachten geplant. Zur Kommunikation 
im Pastoralen Raum bildet sich eine Arbeitsgruppe, das nächste Treffen dieser 
Gruppe ist am 19.9. um 18Uhr. 
Kreisdekanat: Am Freitag, 6.9. um 19Uhr findet der ökumenische Gottesdienst 
zur Schöpfungszeit an der Nierswelle in Goch statt. 
Am 10.10. um 19Uhr trifft sich die Kreisdekanatskonferenzim Hotel 
Klostergarten in Kevelaer. Daniel Gewand, Geschäftsführer des Prozesses zur 
Entwicklung 
pastoraler Strukturen (PEPS) im Bistum Münstergibt Auskunft zum Stand des 
Prozesses und ermöglicht einen Austausch über dessen Entwicklung. 

Caritas Annette Artz Wir haben uns im Juli getroffen und den Inhalt der Caritasmesse besprochenen 
und festgelegt. 



Pastoralplan Reiner Rosenberg Hier gab es bei der Sitzung einen ersten Textentwurf, der in der nächsten 
Sitzung besprochen wird. 

Kirchenvorstand Waltraud Heiting Bericht von der Sitzung des Kirchenvorstandes am 17.6.2024: es wurden 
diverse Angelegenheiten im Personalwesen, bei den Liegenschaften, und im 
Friedhofswesen entschieden, ferner Renovierungen und Anschaffungen im 
Bereich der kirchlichen Einrichtungen in Auftrag gegeben. 
Der Kirchenvorstand setzte die beiden Haushaltsrechnungen - für die 
Gemeinde 2023 und für den Kindergartenhaushalt 2022/2023- fest. Im Vorfeld 
wurden die Haushaltsrechnungen vom Prüfungsausschuss vorgeprüft. Im 
Ergebnis wurden eine Übereinstimmung der Haushaltsrechnungen mit den 
Sachbüchern und die Ordnungsmäßigkeit der Buchführung bescheinigt. 

Seelsorgeteam Christel Winkels Verstärkung im Seelsorgeteam: Markus van Berlo als Schulseelsorger (Büro im 
Pfarrhaus in Kellen) 
Planung Gottesdienste Allerheiligen, Advent, Weihnachten; Sternsingeraktion 

Leitungsteam Reiner Rosenberg Idee zur nächsten Winterkirche: wurde in der Sitzung vorgestellt (siehe 
Protokoll); wird in der nächsten KV Sitzung zur Abstimmung gestellt. 

KiTas Nadja Drüncks, Ludger Janßen, Anja 
Reintjes 

St. Martin: Start mit den “neuen“ Kindern gut angelaufen 
Neue  Spielgeräte aufgebaut und können ab dieser Woche bespielt werden 
Arche Noah: Die Eingewöhnung ist in vollem Gange, die Stimmung ist gut. Die 
Kindergartenleitung wird von Jana Kunz und Anja Reintjes bis zum 01. Oktober 
vertreten. Zum 01. Oktober begrüßt der Kindergarten die neue 
Kindergartenleitung Anne Krake, die Arche freut sich auf eine gemeinsame Zeit 
mit ihr. Der Abriss des alten Sonnenschein Kindergartens geht voran. Derzeit 
wird aktiv daran gearbeitet. Das Team wird sich in Zukunft mit dem Neubau 
und einer neuen Konzeption befassen. 

Jugendeinrichtungen Anna Opgen Rhein Am 16.06. haben wir uns mit dem Jugendheim am Klever Kinderfest beteiligt. 
Als Dank gab es, organisiert durch das Stadtjugendamt für alle ehrenamtlichen 
Helfer am 2.7. ein Helferfest, ebenfalls im Tiergarten. 
Am 19.06. haben wir gemeinsam mit den Messdienern ein Public Viewing zur 
EM im Pfarrheim angeboten. Dies wurde von 40 Personen besucht. Die 
Stimmung war super und die Organisation hat dank Yvonne Thanisch sehr gut 
geklappt. 



In den Sommerferien gab ein der 1. Ferienwoche, sowie in der 5. Und 6. 
Woche ein vielfältiges Programm.  
Es wurden verschiedene Aktionen vor Ort angeboten, Koch- und Backangebote 
sowie Kreatives. Highlight war ein Ausflug zum Tierpark Anholter Schweiz am 
09.08. Insgesamt haben 44 Kinder und Jugendliche am Ferienprogramm 
teilgenommen. 
Nach den Ferien sind die Besucherzahlen bisher ehr gering, eine Werbeaktion 
über Flyer in den Schulen ist geplant. 

GA Bimmen Anne Dyckerhoff  
 

GA Keeken Klaus Venhofen Die Gruppe trifft sich im Oktober. Klaus Venhofen lädt dazu ein 

GA Düffelward Birgit van Heek Die Gemeindeausschüsse Bimmen, Keeken und Düffelward trafen sich zum 
Pizzaessen. Im Gespräch über den Zusammenschluss der Gemeindeausschuss 
wurde folgender Beschluss gefasst: Einmal im Jahr findet ein gemeinsames 
Treffen der Gemeindeausschüsse statt. Der Termin wird von den 
Hauptamtlichen festgelegt. Der Gemeindeausschuss Düffelward trifft sich wie 
gehabt zweimal im Jahr. Das nächste Treffen des Gemeindeausschusses 
Düffelward findet am 11.09.24 statt. 

GA Rindern Annette Artz Treffen erst Ende Oktober. 
 

GA Griethausen Lutti Janßen  
 

GA Kellen Kirsten Thalmann Geplant ist im Oktober/November ein erstes Neuzusammenkommen. Dazu 
werden Gemeindemitglieder angesprochen und eingeladen, die in Kellen 
leben sowie früher oder auch aktuell noch engagiert sind, als Kellener in 
Gremien gewählt wurden. Gemeinsam soll überlegt werden, wie die Gruppe 
für den Kellener Pfarreiteil gemeinsam arbeiten und aktiv sein will. Ein Termin 
steht aber noch nicht fest, soll aber zeitnah festgelegt und kommuniziert 
werden. 

GA Warbeyen Ulrike Bossmann- van Husen In Warbeyen gibt es nichts Neues. Wir treffen uns am 11. September. 
 

 



Gottesdienste zu Allerheiligen 
 

 in Bimmen am 1.11.2024, um 9.00 Uhr Messe in der St. Martinus-Kirche, anschließend 
Gräbersegnung in Bimmen und Keeken  
  

  in Griethausen am 1.11.2024 um 11.00 Uhr Andacht zum Totengedenken auf dem 
Friedhof anschl. Gräbersegnung 

 

 In Rindern am 1.11.2023 um 16.30 Uhr Gräbersegnung auf dem Friedhof anschl. 
Messe in der St. Willibrord Kirche 

 
  

● in Kellen am 02.11.2023 um 15.30 Uhr   auf dem neuen Friedhof in Kellen (an der 
Peiterstraße) Gräbersegnung anschl. Festmesse zu Allerheiligen in der Feierhalle am 
Friedhof (nicht in der Pfarrkirche).  

 

  In Warbeyen am 2.11.2023 um 18.00 Uhr Gräbersegnung auf dem Friedhof 
anschl. Messe in der St. Hermes Kirche.   

 
● in Düffelward am 03.11.2023 um 9.00 Uhr Messe in der St. Mauritius-Kirche 

anschließend. Gräbersegnung 
 



Gottesdienste zu Weihnachten und Jahresschluss 2024 in St. Willibrord 
 
24.12. 
16.30 Uhr Christmette mit Chor in der Pfarrkirche in Kellen 
17.00 Uhr Christmette mit Chor in Griethausen (hier warte ich noch auf eine Bestätigung der Uhrzeit 
vom Priester 
19.00 Uhr Christmette mit Chor in Keeken 
 
Krippenfeiern und Gottesdienste in den Seniorenheimen werden angeboten und die Zeiten 
rechtzeitig bekannt gegeben. 
 
25.12. 
  9.00 Uhr Festmesse mit Musikzug in Rindern 
11.00 Uhr Festmesse  in Düffelward 
 
26.12. 
  9 Uhr Festmesse in Bimmen 
11 Uhr Festmesse in Warbeyen 
 
31.12. 
  9.15 Uhr: Jahresabschlussmesse  in Bimmen 
18.30 Uhr: Jahresabschlussmesse  in Rindern 
 
1.1. 
11.00 Uhr Neujahrsgottesdienst in der Alten Kirche in Kellen 
18.00 Uhr: Neujahrskonzert in der Pfarrkirche in Kellen 
 




